Отзыв

Официального оппонента на диссертационную работу Шибановой Татьяны Борисовны на тему: «Основные направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм (на примере Новгородской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Актуальность исследования.

Происходящие в мире геополитические изменения, санкции Евросоюза и других стран требуют принятия адекватных мер повышения эффективности сельскохозяйственного производства и обеспечения импортозамещения. В этой связи необходимо научное осмысление практики преобразований, обоснование целесообразности направлений дальнейших структурных изменений аграрного сектора, прежде всего, в сфере обеспечения эффективного функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм.

Решение данной проблемы может основываться на построении и практической реализации инновационных моделей развития сельскохозяйственных предприятий в условиях интеграции производства, сориентированных на применение рыночных механизмов хозяйствования.

Поэтому исследование, посвященное обоснованию приоритетных направлений эффективного развития действующих в аграрном производстве субъектов, отражающее современное состояние и перспективы развития сельскохозяйственного производства региона, является, безусловно, актуальным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Структура и содержание диссертационной работы сообразуется с поставленной целью, состоящей в научном обосновании разработки методических подходов и практических рекомендаций по обоснованию приоритетных направлений эффективного развития сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм.

В диссертации решены следующие задачи: исследованы теоретические аспекты эффективности сельскохозяйственного производства; уточнены и систематизированы факторы, влияющие на эффективность сельскохозяйственного производства; классифицированы определены И показатели эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм; обобщен зарубежный опыт организационно-правовых форм сельскохозяйственных организаций; исследовано современное состояние и тенденции развития сельского хозяйства Новгородской области; разработана система оценки эффективности функционирования сельскохозяйственных

конкретных организационно-правовых форм; разработана модель интегрированного агроформирования обоснована эффективность И агропромышленной интеграции; разработаны основные направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм.

Для решения поставленных задач автором проанализирован широкий исследований российских и зарубежных ученых, эффективности сельскохозяйственного производства, направлениям развития организационно-правовых форм сельскохозяйственных организаций, проблемам инновационного развития сельскохозяйственных предприятий. В результате теоретических изысканий автор отмечает отсутствие единства мнений относительно классификации и выделения групп показателей эффективности сельскохозяйственного производства (стр. 16-17). В работе построена система показателей эффективности, состоящая из двух групп – показатели по уровню использования ресурсов и показатели по видам оценки, что позволяет более полно и всесторонне охарактеризовать эффективность функционирования сельскохозяйственного производства (стр. 17-21).

В главе 1 отмечается необходимость рационального использования комплекса факторов, влияющих на эффективность сельскохозяйственного производства. В связи с этим автором проводится систематизация данных факторов, дополненная новыми, среди которых ограничения и требования ВТО, санкции Евросоюза, применение новых информационных и аддитивных технологий, позволяющая оценить деятельность сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм (стр. 27).

Определение приоритетных направлений развития сельскохозяйственных организаций, по мнению автора, невозможно без анализа зарубежного опыта сельскохозяйственного производства, применения наилучших его достижений. В работе выявлены отличительные особенности наиболее распространенных организационно-правовых форм сельскохозяйственных предприятий ряда европейских государств (товариществ, обществ с ограниченной ответственностью, акционерных обществ, кооперативов) (Приложение 3). Автором отмечается многоукладность сельскохозяйственной экономики развитых зарубежных стран, основу которой составляют фермерские хозяйства, наличие сильных интеграционных процессов (стр.74-75).

главе, на основе показателей деятельности сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм проанализировано состояние и проблемы развития сельскохозяйственного производства Новгородской области, проведена комплексная эффективности сельскохозяйственных организаций различных организационноправовых форм, изучен потенциал их развития. Проведенное исследование, по мнению автора, показало значительный разброс данных, не позволяющий выделить какую-либо одну организационно-правовую форму, как наиболее эффективную.

Автором предлагается инструментарий, позволяющий адекватно оценить эффективность функционирования организации конкретной организационно-правовой формы, в виде обобщающей комплексной оценки с

использованием непараметрического метода многомерного анализа, который сочетает в себе метод балльных оценок и метод многомерных сравнений (стр.123-129). Применение данной методики для сельскохозяйственных организаций Новгородской области позволило установить, что наибольшей эффективностью обладают закрытые акционерные общества, унитарные предприятия и общества с ограниченной ответственностью, наименьшей – колхозы и открытые акционерные общества (стр. 129).

На основе генезиса сельского хозяйства Новгородской области автор справедливо отмечает, что основой сельскохозяйственного производства области традиционно являлись крестьянские (фермерские) хозяйства, что соответствует аналогичному опыту развитых зарубежных экономик и должно учитываться органами государственной власти и местного самоуправления Новгородской области в определении приоритетных направлений экономической политики региона (стр. 129-130).

Проведенные исследования позволили автору разработать новые пути развития сельскохозяйственных организаций, позволяющие повысить эффективность их функционирования (глава 3). Важнейшими из них, по мнению автора, является интеграция. В исследовании разработана структурная модель интегрированного агроформирования, теоретически обоснована эффективность агропромышленной интеграции (стр.149-162).

Помимо интеграции, в качестве направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм предлагается внедрение технологических инноваций по следующим направлениям: применение аддитивных технологий, при которых создание продукта происходит не через «убери все лишнее», а через наращивание материала без его потерь. В АПК подобный подход автором предлагается рассматривать как постепенное наращивание возможностей производства обычных сельскохозяйственных продуктов в условиях новых вызовов (ограничение и требования ВТО, санкции Евросоюза и других стран мира). В этой связи предложено использовать новые рычаги для поддержки сельского хозяйства, не нарушая правила ВТО – развивать и поддерживать сельское хозяйство не как бизнес, а как совокупность национальных обычаев (льноводство, озерное рыбоводство и др); внедрять такие направления, как экоземледелие и эко-животноводство (стр.177-180).

Помимо технологического обеспечения сельскохозяйственного производства, по мнению автора, необходимо построение эффективной системы информационного обеспечения сельскохозяйственного предприятия, предполагающего управление производством сбытом продукции сельскохозяйственной организации на основе создания внутренних и внешних, по отношению к самой организации, информационных систем на основе современных информационно - коммуникационных технологий (стр.187, 207-208). В целях оперативного решения проблем сбыта сельскохозяйственной продукции автором предлагается расширение функций региональных сайтов министерств и департаментов сельского хозяйства дополнительной функцией электронной торговой площадки (стр. 205-208).

Автором отмечается, что наибольший эффект для товаропроизводителей обеспечит комплексное применение современных информационных технологий, технологических инноваций, внедрение которых в развитой интеграционной среде обеспечит В совокупности контроль сельскохозяйственным производством, сбыт сельскохозяйственной продукции, позволит вывести отечественное сельское хозяйство на новый современный уровень (стр. 211-212).

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается использованием формальнологических и общенаучных методов и приемов. В процессе исследования были также использованы экономико-математические методы, методы моделирования, приемы ранжирования.

В работе использовалась обширная информационная база, включающая: акты Российской Федерации, прогнозно-аналитические материалы статистических сборников органов государственной статистики РФ Министерства экономического Новгородской области, развития Министерства финансов РΦ. Департамента сельского хозяйства продовольствия Новгородской области, материалы годовых отчетов сельскохозяйственных организаций региона, аналитическая информация российской и зарубежной деловой прессы, материалы научно-практических конференций, семинаров, интернет-ресурсы, документы первичной отчетности хозяйствующих субъектов, собственные исследования и расчеты автора.

<u>Научная новизна диссертационного исследования</u> заключается в выявлении и обосновании направлений повышения экономической эффективности сельскохозяйственных организаций различных организационноправовых форм, на основе анализа и с учетом новых факторов эффективности их деятельности.

В диссертационном исследовании получены следующие научные результаты, содержащие элементы научной новизны:

- уточнены систематизированы факторы, влияющие на эффективность сельскохозяйственного производства и построена система показателей эффективности, позволяющая оценить деятельность сельскохозяйственных организаций различных организационно- правовых форм учетом тенденций развития сельскохозяйственного производства геополитических изменений;
- определены отличительные особенности различных организационно-правовых форм сельскохозяйственных организаций за рубежом, использование которых на российской почве позволит осуществить оптимальное сближение социально-экономической эффективности сельскохозяйственного производства и рыночной эффективности сельского хозяйства;
- значимым результатом исследования является предложенная обобщающая комплексная оценка эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм с использованием непараметрического метода многомерного анализа, который

сочетает в себе метод балльных оценок и метод многомерных сравнений, что дает возможность определить результативность конкретной организационноправовой формы сельскохозяйственной организации.

- создана структурная модель интегрированного агроформирования с теоретическим обоснованием эффективности агропромышленной интеграции, что создает условия для совершенствования интеграционных процессов сельскохозяйственных организаций не только различных организационноправовых форм, но и масштабов их деятельности;
- разработаны основные направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм с учетом новых факторов ее обеспечения. Автором предложены такие направления, как использование информационных технологий (электронная биржа, Глонасс), эко-земледелие и эко-животноводство, интеллектуальное управление и рассмотрение сельского хозяйства как совокупности национальных обычаев.

<u>Практическая значимость исследования</u> заключается в том, что предложенные основные направления повышения эффективности могут быть использованы органами государственной власти и управления любого уровня при разработке программ развития сельскохозяйственного производства, а также сельскохозяйственными организациями при реализации практик повышения эффективности их функционирования.

<u>Апробация результатов исследований</u>. Основные положения и результаты диссертационного исследования были раскрыты в статьях и докладах на всероссийских с международным участием и региональных научнопрактических конференциях, проходивших в 2011-2013 гг. в городах Великом Новгороде и Валдае.

Материалы диссертации используются в преподавании курсов «Экономика», «Организация сельскохозяйственного производства», «Социально-экономические проблемы сельских территорий», «Экономика отраслей АПК», «Аграрная политика" и других в НовГУ им. Ярослава Мудрого.

По теме диссертации опубликовано 10 научных работ общим объемом 3,6 п. л., в том числе 3 работы в изданиях, рекомендованных ВАК России.

Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 214 наименований, изложена на 314 страницах, содержит 51 таблицу, 29 рисунков, 20 приложений.

Содержание автореферата полностью отражает материалы исследований, изложенные в диссертационной работе.

Область исследования соответствует паспорту специальности ВАК 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством, — 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: 1.2. АПК и сельское хозяйство, п.1.2.38. Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК, п.1.2.42. Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве.

Замечания.

- 1. Следует отметить, что недостаточно внимания в работе уделяется особенностям развития фермерства как основы сельскохозяйственного производства экономически развитых государств (стр. 73-75).
- 2. Автором на странице 166 работы предлагается классификация инноваций в сельскохозяйственном производстве, однако подробно не раскрывается содержание указанных классификационных признаков, чему следовало, на наш взгляд, уделить больше внимания.
- 3. Применение технологических инноваций как одно из направлений повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций требует дальнейшей проработки и экономического обоснования (стр. 170-177).
- 4. Автором предложено перспективное направление развития сельскохозяйственного производства - создание системы его информационного обеспечения, в частности, образование на базе сайтов департаментов по сельскому хозяйству субъектов электронных торговых площадок (стр. 203-208). Данное направление, безусловно, нуждается в дальнейшем исследовании и научном обосновании. Автору можно рекомендовать его продолжать.

Отмеченные недостатки не касаются главных принципиальных положений, предлагаемых автором, и не снижают теоретический вклад автора практическую ценность работы.

целом. диссертационная работа Шибановой Татьяны Борисовны «Основные направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм (на примере Новгородской области)» является законченным, самостоятельно актуальным научным трудом. Данная работа требованиям п. 9-11 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 N 723, с изм., внесенными Решением Верховного Суда РФ от 21.04.2014 N АКПИ14-115), предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук.

Официальный оппонент – кандидат экономических наук, заместитель Губернатора Новгородской области

02.12.2014 г.

Подпись Бойцова А. С. заверяю: времення в Порежения в Порежения в поработи с кадрами и награзования в предотовот с кадрами

Правительство Новгородской области площадь Победи-Содрийская, д. 1; Великий Новгород, 173005 niac @ niac, ru; kanc @ niac, ru +7 (8162) 73-17-99